双流中学实验学校彭镇综合实践活动基地活动方案
一、活动意义

在开发与实施综合实践活动课程中，利用彭镇综合实践活动基地资源，开发课程并开展教育教学活动，是为了让学生开拓视野，陶冶情操，发展个性；让学生走出教室、走进自然，亲近自然，热爱大自然；让学生体验劳动过程，体会劳动的乐趣；见证植物的生长过程，感悟生命；培养学生综合实践活动能力，增强学生问题探究意识，提升课题研究能力，培养学生合作互助精神；培养学生健全的人格，加强教育与生活、学校与社会的联系。
二、活动目标

1.了解劳动技术、植物栽培、土壤与植物、气候与植物、信息技术、小课题研究、职业体验与社区服务等常识。使学生具有基本的劳动能力、种植能力、合作能力、观察分析能力、动手实践能力、探究问题能力以及对知识的综合运用能力和创新能力。
2. 初步掌握参与植物种植实践活动的基本方法培育蔬菜花卉，土壤研究、气候研究、病虫害防止、市场营销等方法，初步掌握信息资料的搜集、分析与处理的方法和研究探索、实验实证的方法开展研究性学习。
3. 通过参与综合实践活动，培养学生对劳动的积极态度、参与种植活动和开展探究性学习等兴趣，获得亲身参与种植研究的和过程管理的积极体验和丰富的经验，塑造完善人格，初步养成合作、分享、积极进取等良好的个性品质，形成对自然的关爱和对社会、对自我的责任感。 
三、课程性质

以综合实践活动基地为主要阵地，以小组研究性学习为主要方式，开展劳动技术与职业体验活动。根据基地实际，各版块负责人从中开发并实施相关活动或课题。实践活动原则上为期一年，小组研究性学习活动可延长至两年。 
四、工作流程及分工
 

学校总课题组负责制定全校活动的总体目标、总体方案；负责全校基地活动统筹、对外联络、时间安排、过程统一管理、成果评比等事项；各年级组负责统筹安排教师；各班级在班主任老师领导下由任课教师共同执行本班活动整体规划和实施；本校所有八年级学生必须全体参与本项活动。

总课题组下设四个小组，具体分工如下：

1. 课程开发与指导小组。

职责：“活动基地”实践活动课程内容、实施方式、学期教学计划、教师安排、资源建设、师资培训、课程评价、学业评价等方面工作做好整体规划，制定实施方案，做好综合实践活动课程实施过程中的管理及与相关部门的协调工作；受理学生活动基地小课题的申报、评审和立项工作，加强对综合实践活动课程实施规律的研究，及时总结和推广本校综合实践活动课程的成功经验和案例。
2.课程管理与实施小组。

（1）外聘农技研究员——职责：采用辅导教学、专题讲座、示范指导、案例导学等方式，对教师和学生在综合实践活动课程实施中遇到的问题，提供咨询和指导，主要内容包括活动项目开发与选择、种植技能培训与指导、田间管理等。（2）各教学班负责人（班主任和指导教师）——职责：负责各班活动计划的制定，组织全班学生参与基地的相关综合实践活动，对课题研究选题、研究方法、搜集资料、研究过程、报告撰写等方面的指导。

3、劳动技术小组
劳动技术指导老师指导学生选择种植品种，指导学生锄草、播种、浇灌、防病、收割、营销等，指导学生学习加工制作相应产品。 

4、小组研究性学习课题小组

根据部分学生兴趣情况，组织部分学生开展小组研究性学习活动。此小组归教科室组织和管理，各学科至少组织一个小组。

五、活动程序

（一）活动阶段框架图

	
	筹备阶段
	第一阶段（播种）
	第二阶段（常规管理，可再细分）
	第三阶段（收获）
	第四阶段（拓展延伸深化研究）

	学生
	校内学习、了解活动项目、分组、选题、制定活动方案（三级）
	校内学习、探究、规划，全班集体外出、播种
	校内学习、探究、规划，分小组外出（2—3次）进行除草、浇水、施肥、除害等常规管理工作（积极探究有一定科技含量的劳动技术）
	校内学习、探究、规划，全班集体外出参与收获，成果评比（时机成熟时可举行销售、甚至可举行家长开放日）
	积极参与深入学习、探究，摄影比赛、观察日记比赛、体验日记比赛、主题手抄报比赛、班级成果集评比、班级种植研究文化墙评比等。

	指导教师
	制定二级方案、指导学生选项目并指导制定三级方案
	班主任带队外出
	由班级部分任课教师分批次带队外出
	班主任带队外出，班级教师集体组织参评
	组织深入探究、组织参与评比

	课题组
	制定一级方案、组织学习，在农技员指导下提供种植菜单
	提供技术指导
	提供外出菜单（项目、时间）
	组织劳动成果评比活动
	组织活动成果展示、评比

	
	建设基础设施、购置劳动工具、开荒、除草、整地、划分到班，聘请农技员，
	购买相应种子、租车、安全管理，聘请人员平时常规管理。
	租车、提供工具、肥料、农药；聘请人员平时常规管理。
	租车、提供工具、帮助运输、储藏
	


（二） 基地活动实践研究

基地活动实践研究课题组共划分为四个小组,分别是课程开发与指导小组、课程管理与实施小组、劳动技术小组和小组研究性学习课题组，整个课题由课程开发与指导小组负责，指导协调其它三个小组的工作。从开学第一周开始，各工作小组根据工作部署，开展基地实践活动。
1、学校、各课题小组、指导老师、学生、班主任开展的具体工作：
学校：  ①拔桩、划片、分区到相应班级

        ②购置劳动工具

        ③聘请农业技术员和1-2名专职维护管理员
课程开发与指导小组：
①制定一级方案

②在农业技术员指导下确定要种植的粮食、蔬菜、水果或花卉的品种，根据选择品种确定学生具体外出时间（第一阶段：锄地、播种  第二阶段：浇水、施肥、防病、除害   第三阶段：收割、营销）。

③做好劳动技术、课题研究指导老师及班主任的培训工作。

④制定种植过程、劳动成果评分标准并组织成果评比活动

⑤制定课题研究活动成果评分标准并组织研究活动成果展示、评比。

课程管理与实施小组：
①联系农业技术员，确定种植相应品种需要购买的相关材料。

②联系购置种子、肥料、农药、浇灌工具、施肥和除害等工具及相关物品的供应商

③联系农业技术员指导锄草、播种、浇灌、施肥、防病、除害、收割等技术

④联系运输物品、学生外出时需要的车辆。

⑤安排劳动技术和课题研究指导老师
劳动技术指导老师: 
    ①指导学生选择种植品种。
②指导学生开展整个种植活动过程（包括锄地、播种、浇水、施肥、防病、除害、收割、营销），指导学生对产品进行加工制作。
③帮助学生解决在种植过程中遇到的问题。

④组织学生展示成果参加评比。

课题研究指导老师：
①制定二级方案，指导学生选项目并指导制定三级方案。

②在现场指导学生实施方案。

③指导学生整理成果（活动成果）

④指导学生展示汇报活动成果并组织深入探究。

学生：

①选品种、分小组、制定活动方案

②到彭镇基地开展种植体验活动和实施活动方案。

③整理成果并进行展示汇报。

班主任：

①做好学生的动员工作

②协助指导老师指导学生的种植活动和开展的研究活动。

③做好学生的安全教育和安全管理工作。

2、种植研究活动实施过程：

第一步（第1周）：由农技员提前告知各班师生备种的几种蔬菜（瓜果、花卉等），供各班自行研究选择。

第二步（第1-3周）：各班指导老师组织学生分工，通过资料搜集，调查研究几种备种蔬菜（瓜果、花卉等）的适种季节、环境要求、药物作用、营养价值、种植方法、管理方法等相关知识，做好记录，并整理成相关资料汇编。

第三步（第3-4周）：组织学生在农技员的指导下，实地学习种植方法（包括翻土、挖坑、选种、浇灌等方法）。
第四步（第6周内）（10月10日前），年级组长完成外出活动安排和安全预案，指导老师和学生小组分别完成“课题指导方案”和“课题活动方案”
第五步（第7-9周）在技术员指导下学习播种方法，各班完成播种。
第六步（第4-15周）：合理安排班级同学（建议以小组形式或者以志愿者形式）进行田间管理（拔草、浇水、施肥、病虫害防治等）。在学习的过程中，通过教师指导、同学们亲自实践，使同学们掌握了一些简单的栽培技术和田间管理方法；在管理过程中，去发现问题，并以有研究兴趣和研究价值的问题为基础，形成本班或本小组的研究性学习课题，做好研究方案，向学校基地活动课程开发与指导小组申报校级课题，争取立项。原则上，每个实践研究小组必须选择一个小型课题展开研究并形成成果。

小型课题研究方向可以是：某种蔬菜（瓜果、花卉等）的病虫害防治研究、适种环境要求研究、立体栽培技术研究、植物有机肥研究、XX果木嫁接技术探究、XX植物人工授粉初探、多彩花卉探究等。

在日常田间管理和研究性学习课题研究过程中，对本班农作物生长情况和课题研究情况及时记录（照相、录像、采样、标本制作、测量等），并时刻注意发现更多新的问题。

第七步：收割季节：收获与营销。到了农作物收获季节，各班提前制定收获与营销方案。学校搭建集中展示交流和营销平台。建议学生老师与家长一同参与活动。本环节也可以作为一个独立的小组研究性学习课题开展研究活动。如：可结合市场与营销、投资与理财等相关研究性学习课题开展研究活动。

第八步：展示交流（第17-18周）：各班开展基地活动成果汇报，完成主题文化墙，形成班级成果集。

第九步：总结反思（第19周前）：对本期实践、研究活动进行总结反思交流；制定并调整下期实践、研究方案；对于申报立项的小组研究性学习课题，可选择结题，也可以选择下学年继续深入研究。

六、主要活动设置
（一） “七彩种植”比赛活动

活动宗旨：营造“七彩种植”文化氛围，展现种植实践活动的魅力，使学生通过多种载体、多种形式亲历种植文化、研究文化，培养和提高他们对种植和研究的浓厚兴趣，提高动手、观察和探究能力。

学年上学期（作为人文艺术节活动内容）

活动时间：11月—12月

活动内容：摄影比赛、观察日记比赛、体验日记比赛、主题手抄报比赛、班级成果集评比、班级种植研究文化墙评比等。

学年下学期（作为科技节活动内容）

活动时间：4月—5月

活动内容：“基地活动示范班”评比、种植研究课题考核评级、种植研究课题成果评选、研究论文评比、金点子比赛、电子小报比赛、DV大赛。

活动形式：活动人数上，可以小组为单位参赛，也可以个人参赛；活动方式上，有展览形式，有互动活动，有比赛交流；在激励方式上，有评个人奖项，有设班级优胜奖。成果展示的过程是一个很能体现学生创造性的环节，要学生们充分发挥自己的想象力。集体项目可以制作内容丰富、制作精美的展牌。

（二）学校统一编印《春华秋实》作品集。

搜集整理全校学生基地实践与研究过程中的精彩照片、学生优秀研究论文、研究报告、电子小报（手抄报）、观察记录、体验日记等资料，编印《春华秋实》作品集，以备宣传展示与存档。   

七、基地实践与研究活动组织模式参考（协会管理模式）

（一）实践活动组织模式

为调动学生参与基地实践与研究活动的积极性，让学生体验不同的工作角色，要在引领全体学生全程参与基地活动的同时，各班根据本班自选的几类种植物（原则上不超过4种）将本班所有学生分为几个小组（建议学生自由组队+教师调配的形式分组，使各组相对均衡）。分组后，各小组再对每个学生进行分工部署，明确职责，保证人人参与。参考分组模式图如下：[image: image1.png]ZHREMLERSMRENSARAE
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（二）小组研究性学习活动组织模式
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八、活动评价：

本活动评价课有总课题组下各小组分组评价，课程开发与指导小组、程指导与实施小组负责对活动过程、农产品成果、研究过程产生的各种成果组织评价，按班级评选一、二、三等奖；劳技小组负责对各班劳动技术检测评价；组研究性学习课题小组负责组织小组研究性学习活动汇报展示，并按小组研究性学习的评价方式进行评价；按小组评选一、二三等级将奖。具体评价方案由各小组分头制定。

                                  双流中学实验学校彭镇综合实践活动总课题组

                                                              2014-7-2
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